
Η σημερινή πρόταση ανάγνωσης δεν μπορεί να αναφέρεται παρά στη διδακτορική διατριβή του Μανόλη Μακράκη, η οποία πήρε και έντυπη μορ-
φή, με τον τίτλο «Κρητών Παιδεία. Η παιδεία στην τουρκοκρατούμενη και αυτόνομη Κρήτη. Η περιοχή Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου», 
που εκδόθηκε το 2013 και επανεκδόθηκε το 2018 από την Περιφέρεια Κρήτης. Η διατριβή εκπονήθηκε στο Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και υποστηρίχτηκε το έτος 2002, κριθείσα ως άριστη. Οι φιλομαθείς αναγνώστες μπορούν να την βρουν εύκολα στο δια-
δίκτυο, στο Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών. Όπως θα έχουν ήδη διαπιστώσει, το μεγαλύτερο μέρος των διατριβών που αναφέρονται στην 
εκπαιδευτική ιστορία της Κρήτης (Ρέθυμνο, Ηράκλειο, Λασίθι) εκπονήθηκε στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και όχι σε εκείνο της Κρήτης, όπως θα 
ήταν λογικότερο. Ίσως γιατί κάποιοι από τους εδώ αρμόδιους ενδιαφέρονται περισσότερο για τα ευρωπαϊκά προγράμματα και τις χρηματοδοτή-
σεις τους παρά για την εκπαιδευτική ιστορία του τόπου που τους φιλοξενεί. Όπως και να έχει όμως το πράγμα, να έχετε και σήμερα καλή ανάγνωση!

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ Παιδαγωγικής-ιστορικός ερευνητής-συγγραφέας
strharis@yahoo.gr, 2831055031

Εδώ τελείωσε η 
εισήγηση του Μα-
νόλη Μακράκη 
στην καλοκαιρι-
νή εκδήλωση του 
Σχολικού Μου-
σείου. Στη συνέ-
χεια ο ίδιος δη-
μοσίευσε ένα άρ-
θρο στην εφη-
μερίδα «Ηχώ της 
Βιάννου», από το 
οποίο επιλέγου-
με για κλείσιμο 
ένα απόσπασμα. 
«Ο θετικός ρόλος 
μιας επαρχιακής 
εφημερίδας αλλά 
και η ποικιλόμορ-
φη προσφορά της 
ήταν το έναυσμα 
για το παρόν δη-
μοσίευμα... Ανα-
φερόμαστε συγκεκριμένα σε μια φωτογραφία που πρωτοδημοσιεύ-
τηκε στην «Ηχώ της Βιάννου» περί το 2012, έγινε εξώφυλλο βιβλίου 
το 2013 και πριν από λίγες ημέρες γλυπτό του αφανούς δασκάλου στο 
Ρέθυμνο. Πρόκειται για μια φωτογραφία του 1927 των μαθητών του 
σχολείου της Κάτω Βιάννου με το δάσκαλό τους Χαράλαμπο Τζανάκη. 
Απόσπασμα της φωτογραφίας, δημιουργία του γραφίστα Ηλία Κουρ-
τέση, αποτέλεσε το εξώφυλλο στο βιβλίο «Κρητών Παιδεία» του υπο-
γράφοντος… Πρόσφατα αποτέλεσε την έμπνευση για τη δημιουργία 
γλυπτού αφιερωμένο στον αφανή δάσκαλο της Κρήτης. Το γλυπτό 
τοποθετήθηκε στον αύλειο χώρο του Δημοτικού Σχολείου Αμνάτου 
Ρεθύμνης, το οποίο φιλοξενεί το Σχολικό Μουσείο του Δήμου Ρεθύ-
μνης. Τα αποκαλυπτήρια του εντυπωσιακού γλυπτού έγιναν στις 22 
Ιουλίου 2019, στο τέλος μιας καθ’ όλα επιτυχημένης εκδήλωσης, από 
το Δήμαρχο Ρεθύμνου Γιώργο Μαρινάκη».

Μετά την απελευθέρωση της Κρήτης και την 
ίδρυση της Κρητικής Πολιτείας οι Ελληνοδι-
δάσκαλοι συνέχισαν από άλλο μετερίζι την 
σπουδαία τους προσφορά στην εθνική υπό-
θεση που ταλάνιζε τότε την Κρήτη, στον ιερό 
της Ένωσης σκοπό. Όντας πτυχιούχοι πλέον 
οι περισσότεροι, γιατροί, δικηγόροι, καθηγη-
τές εκλέχτηκαν και υπηρέτησαν ως βουλευτές 
στην Κρητική Βουλή και στελέχωσαν την κρα-
τική μηχανή. Εν κατακλείδι, οι Ελληνοδιδάσκα-
λοι, κράτησαν την Κρήτη όρθια στην ιδιαίτερα 
κρίσιμη περίοδο της σκλαβιάς και του ζοφε-
ρού σκότους της αμαθείας, συντηρώντας την 
ελπίδα, κρατώντας υψηλά το φρόνημα των κατοίκων, αναμμένη τη φλόγα της αυτογνωσί-
ας και των ιδανικών, για να διαλύει τα σκοτάδια της αμάθειας και της αγραμματοσύνης, ενι-
σχύοντας την εθνική ταυτότητα, μέχρις ότου χάραξε το λυκαυγές της κρητικής ελευθερίας, 
με την αποχώρηση του δυνάστη και την ίδρυση της νεοπαγούς Κρητικής Πολιτείας. Στη συ-
νέχεια αγωνίστηκαν πολεμώντας για να γυρίσει ο ήλιος, να έρθει να ανατείλει και να λάμ-
ψει ο ήλιος της λευτεριάς στο αιματοβαμμένο νησί, με την πολυπόθητη Ένωση με τη Μη-
τέρα Πατρίδα». 

Η πένα του δασκάλου μπήκε δίπλα στην πιστόλα του 
αγωνιστή και τον διπλωματικό κάλαμο των πολιτι-
κών. Οι Ελληνοδιδάσκαλοι υπήρξαν άνδρες των γραμ-
μάτων αλλά και των αρμάτων, όποτε η περίσταση το 
επέβαλλε. Κατά τη διάρκεια των επαναστάσεων έκλει-
ναν τα σκολειά τους και ανέβαιναν στα βουνά. Τα πα-
ραδείγματα σε όλο το μήκος και πλάτος του νησιού 
αφθονούν. Για το ρόλο των εγγραμμάτων που είχαν 
σπουδάσει στην ελεύθερη Ελλάδα Ελληνοδιδασκά-
λων, δημοδιδασκάλων, δικηγόρων και γιατρών, ο ελ-
ληνικής καταγωγής πασάς (1885-87), Ιωάννης Σάβ-
βας, σε μακροσκελή του αναφορά προς το Σουλτάνο 
καταγγέλλει την επαναστατική δράση των μορφωμέ-
νων Κρητών που είχαν σπουδάσει στο Πανεπιστήμιο 
της Αθήνας, επιβεβαιώνοντας τα παραπάνω. Ο Σάβ-
βας Πασάς αφού αναλύει την κοινωνική κατάσταση 
στο νησί, «προφητεύει» ότι η φτώχεια, η βαριά φορο-
λόγηση, η απουσία υποδομών στο νησί, οι παρανομί-
ες που διαπράττονται, η έλλειψη νόμου και τάξης και η κρατική διαφθορά θα οδηγήσουν και τους 
νομιμόφρονες χριστιανούς προς την πλευρά των εξεγερμένων επαναστατών.

Οι Ελληνοδιδάσκαλοι και όσοι 
Κρήτες σπούδασαν στην ελεύ-
θερη Ελλάδα κατά τη διάρκεια 
της επανάστασης του 1866, υι-
οθέτησαν ριζοσπαστική ιδε-
ολογία και προωθημένες θέ-
σεις, που είχαν τις επιπτώσεις 
τους όχι μόνο στην προώθηση 
της παιδείας αλλά και στα εθνι-
κά θέματα. Τονώθηκε το εθνικό 
τους φρόνημα. Η ιδεολογία αμ-
φοτέρων, Κρητών και Ελλαδι-
τών, δεν ήταν καθόλου αρεστή 
στην οθωμανική εξουσία. Οι περισσότεροι όταν επαναπατρίστηκαν εκλέχθηκαν πλη-
ρεξούσιοι, αγωνιζόμενοι μέσα από τη Γενική Συνέλευση που δημιούργησε η Σύμβα-
ση της Χαλέπας, για την προώθηση και προαγωγή της εκπαίδευσης. Ηγήθηκαν επα-
ναστατικών κινημάτων. Η παιδεία επηρέασε καθοριστικά την ιδεολογία και την πολι-
τική συνείδηση των χριστιανών της Κρήτης (στη φωτογραφία ο Νίκος Καζαντζάκης 
μαθητής το έτος 1890). Οι νέοι που σπούδασαν στην Ελλάδα πήραν τα ηνία των επα-
ναστατικών κινημάτων, με πάγιο και διαρκές αίτημα την Ένωση με την Ελλάδα. Οι πε-
ρισσότεροι Ελληνοδιδάσκαλοι συστρατεύτηκαν σ’ αυτόν τον αγώνα. 

Οι μισθοί των δασκάλων εξαρ-
τώνταν από τις σπουδές και τις 
ικανότητές τους και κυμαίνο-
νταν από 4.000 έως 7.000 γρό-
σια το έτος (δέκα μήνες εργα-
σίας), 7.000 έως 9.000 για το 
σχολάρχη, ενώ των δημοδιδα-
σκάλων από 1.800 μέχρι 5.000 
γρόσια το χρόνο. Αξίζει όμως 
να σημειώσουμε ότι πολλοί 
Ελληνοδιδάσκαλοι, όπως και 
Δημοδιδάσκαλοι, που εργάστηκαν κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες του 19ου 
αιώνα (1880-1896), ουδέποτε εισέπραξαν αυτά τα χρήματα. Τι κι αν κατάφυγαν 
σε απεργίες και δικαστικές προσφυγές. Σε πολλούς χρεωστούνταν μισθοί δέκα 
έως και τριάντα μηνών! Κάποιοι δέχτηκαν κούρεμα στις δεδουλευμένες αποδο-
χές τους 40% και μ’ αυτόν τον τρόπο εισέπραξαν μέρος από τα δικαιούμενα. Γε-
γονός αναμφισβήτητο είναι πως το πρόβλημα της μισθοδοσίας των ελληνοδιδα-
σκάλων αποτέλεσε τροχοπέδη στη λειτουργία των σχολείων και στην εκπαίδευ-
ση των μαθητών. Το 1903 η Κρητική Βουλή ψήφισε νόμο που υποχρέωνε τις Μο-
ναστηριακές επιτροπές να καταβάλουν τα χρεωστούμενα, χωρίς όμως τόκους και 
δικαστικά έξοδα (στη φωτογραφία οι μαθήτριες και το προσωπικό του Ρεθεμνιώ-
τικου Σχολαρχείου Θηλέων).

ρκετοί εξοικονόμησαν χρήματα και αποφοίτη-
σαν από το Γυμνάσιο, ενώ οι περισσότεροι συνέχι-
σαν αργότερα τις σπουδές τους στο Πανεπιστήμιο, 
ακολουθώντας «την εις αρετήν άγουσαν οδόν», 
όπως χαρακτηριστικά τόνιζαν στην αίτηση διο-
ρισμού των. Να επισημάνουμε ότι η αποφοίτηση 
από το Γυμνάσιο ήταν άθλος, ιδιαίτερα για τα παι-
διά της υπαίθρου που έπρεπε να εγκατασταθούν 
σε Χανιά, Ρέθυμνο, Ηράκλειο και Νεάπολη. Εκτός 
από τα έξοδα επιβίωσης και την ταλαιπωρία μετά-
βασης από τα απομακρυσμένα χωριά τους, έπρε-
πε να καταβάλουν τέλη ή εισιτήρια, όπως τα έλε-
γαν, εγγραφής ή απολυτηρίου. Η αδυναμία κατα-
βολής τους, λόγω πενίας, ήταν μία από τις σημαντι-
κότερες αιτίες μαθητικής διαρροής. Αρκεί να ανα-
φέρουμε ότι για ενδεικτικό και εισιτήριο εγγραφής 
στην τετάρτη και τελευταία τάξη του τετραετούς Γυμνασίου έπρεπε να καταβληθούν 
περί το 1890, 95 γρόσια, δηλαδή 12 ημερομίσθια, κόστος δυσβάστακτο για τους μα-
θητές υιούς απόρων γεωργών, «σχεδόν πενήτων, στερουμένων και αυτού τους επιου-
σίου άρτου», όπως χαρακτηριστικά διαβάζουμε σε έγγραφα και στον τύπο της επο-
χής (στη φωτογραφία ο Εμμανουήλ Λουρωτός από το Αμάρι, δημοδιδάσκαλος και ελ-
ληνοδιδάσκαλος). 

Π ρ ο ε π α ν α -
στατικά και 
μ ε τ α π α ν α -
στατικά το δι-
δακτικό προ-
σωπικό των 
Ε λ λ η ν ι κ ώ ν 
Σχολείων των 
πόλεων αλλά 
και πολλών 
χωριών συ-
γκροτήθηκε πρωτίστως από Κρήτες που είχαν σπουδάσει στην Ελλά-
δα. Επειδή δεν ήταν αρκετοί για τη στελέχωση των σχολείων, οι το-
πικές Δημογεροντίες και Τμηματικές Εφορίες προσκαλούσαν και Έλ-
ληνες του ελεύθερου κράτους. Στις μεγάλες επαναστάσεις του 1821 
και του 1866 αρκετοί νέοι αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν για να 
σωθούν. Βρήκαν την ευκαιρία τότε οι φιλομαθείς να φοιτήσουν στα 
σχολεία της ελεύθερης Ελλάδας, κυρίως της Σύρου, του Ναυπλίου 
και αργότερα των Αθηνών. Την περίοδο 1837-1859 αποφοίτησαν 148 
Κρήτες από το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Με τη φοίτηση των μαθητών 
στα ελληνικά σχολεία εξυψώθηκε το εθνικό τους φρόνημα, προχώ-
ρησαν στα γράμματα και η Κρήτη απόκτησε μια τάξη μορφωμένων 
νέων που τα επόμενα χρόνια θα αποτελούσε το διδακτικό προσω-
πικό σε όλες τις βαθμίδες τις εκπαίδευσης. Έχει ιδιαίτερη αξία όμως 
να τονίσουμε ότι Ελληνοδιδάσκαλοι δεν γίνονταν όσοι είχαν σπου-
δάσει αλλά όσοι δεν διέθεταν τα απαιτούμενα για σπουδές χρήμα-
τα. Οι πλείστοι των Ελληνοδιδασκάλων φοιτούσαν στο Γυμνάσιο ή εί-
χαν εγγραφεί στο Πανεπιστήμιο αλλά επειδή δεν είχαν τους αναγκαί-
ους πόρους για σπουδές ζητούσαν να εργαστούν ως Ελληνοδιδάσκα-
λοι (στη φωτογραφία το Ελληνικό Σχολείο των Χανίων κατά τη δεκα-
ετία του 1900).

Τα Ελληνικά σχολεία, κατηγορή-
θηκαν για ημιμάθεια, για στρο-
φή στον κλασικισμό (οι μαθη-
τές διδάσκονταν 12 ώρες ελληνι-
κά εβδομαδιαίως, οι περισσότε-
ρες από τις οποίες ήταν αφιερω-
μένες στην αρχαία γλώσσα), και 
για καλλιέργεια θεσιθηρικής νο-
οτροπίας. Αδυνατούσαν να προ-
σφέρουν την αναγκαία πρακτική 
εκπαίδευση και αντί αυτής πρό-
σφεραν ημιμάθεια, απομακρύνο-
ντας τους μαθητές από την πλού-
σια κρητική γη, τα 2/3 της οποί-
ας ήταν ακαλλιέργητα. Καταργή-
θηκαν το 1909, έπειτα από εισή-
γηση του επί της Παιδείας Συμβούλου, δηλαδή Υπουργού, του Ρεθεμνιώτη Ι. Σαουνάτσου. 
Αντικαταστάθηκαν με τα Ανώτερα εξατάξια Δημοτικά Σχολεία, ένα καινοτόμο στον ελληνι-
κό χώρο θεσμό. Σύμφωνα με τους νόμους περί Παιδείας των ετών 1881 και 1889 οι Ελληνο-
διδάσκαλοι έπρεπε να είναι απόφοιτοι τουλάχιστον Γυμνασίου. Η έλλειψή τους όμως ανά-
γκαζε τις Εφορίες να προσλαμβάνουν αποφοίτους έστω και κάποιων τάξεων. Ο μισθός των 
Ελληνοδιδασκάλων κυμαινόταν ανάλογα με τα προσόντα τους από 400 - 900 γρόσια, ενώ 
των Δημοδιδασκάλων από 180-500 γρόσια. Πρακτικά σε επίπεδο Κρήτης ελάχιστοι ήταν 
εκείνοι που διέθεταν τα οριζόμενα από το νόμο προσόντα (όπως φαίνεται και από τις συ-
χνές στον Τύπο αγγελίες ζήτησής τους, εδώ από τον «Νέο Ραδάμανθυ» του 1883).

Οι συχνές επαναστάσεις για την 
αποτίναξη του οθωμανικού ζυγού 
ανέστειλαν τη λειτουργία των Σχο-
λαρχείων για μεγάλα χρονικά δια-
στήματα. Το Ελληνικό Σχολείο είχε 
τρεις τάξεις, σε πολλές όμως περι-
πτώσεις στην ύπαιθρο, ανάλογα με 
τον αριθμό μαθητών και δασκάλων 
λειτουργούσε με δύο ή με μία. Ελ-
ληνικά σχολεία λειτούργησαν ακό-
μη, εκτός από την πόλη του Ρεθύ-
μνου. στη Μονή του Αγίου Πνεύμα-
τος κοντά στον Κισσό (εικόνα), από 
το 1853. Μετά τον Οργανικό Νόμο 
του 1868, ιδρύθηκαν το 1870 στις 
τρεις μεγάλες πόλεις της Κρήτης 
καθώς και στα μεγαλύτερα και κε-
ντρικότερα χωριά. Στο τμήμα Ρεθύμνης λειτούργησε στο Μοναστηράκι Αμαρίου από το 1870. Να 
τονισθεί ότι τη λειτουργία των Ελληνικών σχολείων είχαν αναλάβει οι Δημογεροντίες, τα έσοδα 
των οποίων προέρχονταν από την ενοικίαση των κτημάτων των μοναστηριών κάθε Τμήματος. Επί 
Κρητικής Πολιτείας επανιδρύθηκαν το 1901… Όπως και το 1870, Ελληνικά σχολεία ιδρύθηκαν στις 
τρεις πόλεις (Χανιά, Ρέθυμνο, Ηράκλειο) και στην ύπαιθρο της Κρήτης. Στο τμήμα Λασιθίου λει-
τούργησαν από το 1871 σε Νεάπολη, Ιεράπετρα, Σητεία και Βιάννο, ενώ από το 1876 λειτούργησε 
και στο Τζερμιάδω του Οροπεδίου Λασιθίου.

Κάνοντας λόγο για Ελληνοδιδασκάλους εννο-
ούμε τους δασκάλους οι οποίοι δίδασκαν στα 
Ελληνικά Σχολεία, τα λεγόμενα Σχολαρχεία. 
Τους αποκαλούσαν Ελληνοδιδασκάλους για να 
τους ξεχωρίζουν από τους Δημοδιδασκάλους, 
τους δασκάλους δηλαδή των δημοτικών σχο-
λείων. Ήταν οι δάσκαλοι που ανέβασαν τους 
μαθητές στην κλίμακα των αξιών και των γνώ-
σεων αρκετά σκαλοπάτια. Από τα κολλυβο-
γράμματα της ανάγνωσης και των πρακτικών 
λογαριασμών, των τετραταξίων Δημοτικών, 
στα λεγόμενα επιστημονικά μαθήματα. Κατά 
την ύστερη τουρκοκρατία η δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση έλαβε συγκεκριμένη μορφή και 
περιεχόμενο και παρεχόταν σε σχολεία δύο 
διαφορετικών βαθμίδων, τα οποία τόσο στην 
ελεύθερη Ελλάδα όσο και στην Κρήτη ακολου-
θούσαν τα ίδια αναλυτικά προγράμματα και 
έφεραν την ίδια ονομασία. Αυτά ήταν το Ελλη-
νικόν Σχολείον ή Σχολαρχείον και το Γυμνάσιον. 
Η εκπαίδευση στο Ελληνικό Σχολείο έπρεπε να 
είναι αυθύπαρκτη (αυτόνομη) για όσα παιδιά ενδιαφέρονταν να ενταχθούν στην κοινω-
νία με παραπάνω γνώσεις από του Δημοτικού ή δε ήθελαν να ακολουθήσουν γυμνασια-
κές σπουδές. Στην Κρήτη αναφέρεται η ύπαρξη Ελληνικού Σχολείου στο Ρέθυμνο το 1802 
(στην εικόνα το μεταγενέστερο διδακτήριό του), με δάσκαλο το Ζαχαρία Πρακτικίδη. Στο 
Ηράκλειο ιδρύθηκε το 1808, ενώ λίγα χρόνια αργότερα ιδρύθηκε και στα Χανιά. 

Ο Μανό-
λης Μακρά-
κης γεννήθη-
κε στη Ηρά-
κλειο και αρ-
χικά σπούδα-
σε στη Ναυ-
τική Ακαδη-
μία Ηρακλεί-
ου, από την 
οποία απο-
φοίτησε το 
1982. Για μια 
τριετία ταξί-
δεψε σε πο-
ν τ ο π ό ρ α 
πλοία ως ανθυποπλοίαρχος σε ποντοπόρα πλοία και στη συνέχεια σπού-
δασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Ηρακλείου, στο Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και στο Διδασκα-
λείο Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης. Το 2012 ανακη-
ρύχθηκε αριστούχος διδάκτορας της Σχολής Επιστημών Αγωγής του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων. Από το 1989 εργάζεται σε διάφορους τύπους σχο-
λείων των νομών Ηρακλείου και Λασιθίου, ως δάσκαλος, ως Προϊστάμενος 
Εκπαιδευτικών θεμάτων, ως Διευθυντής Δημοτικών Σχολείων και ως Διευ-
θυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λασιθίου. Έχει συμμετάσχει με ειση-
γήσεις σε αρκετά επιστημονικά συνέδρια και είναι συγγραφέας επτά βιβλί-
ων, για την εκπαίδευση, την Ελούντα, το χωριό Καραβάδος κ.ά. 

Συνεχίζουμε σήμε-
ρα τη δημοσίευ-
ση των εισηγήσε-
ων που έγιναν στην 
εκδήλωση του Σχο-
λικού Μουσείου 
του Δήμου Ρεθύ-
μνης στις 22 Ιουλίου 
2019, που είχε ως 
θέμα της την προ-
σφορά του δασκά-
λου και της δασκά-
λας στον αλφαβη-
τισμό των Κρητών 
κατά τον 19ο αιώνα 
και μέχρι τη δεκαε-
τία του 1960. Ήταν 
έξι σύντομες ειση-
γήσεις, τις οποίες 
ακολούθησε η τε-
λετή αποκαλυπτη-
ρίων του μνημείου 
του αφανούς δασκάλου. Όλες τους κρίθηκαν από το ακροατήριο ως ιδιαίτερα ενδιαφέ-
ρουσες, γι’ αυτό και τις δημοσιεύουμε στις «Αναδιφήσεις» μας, ώστε με την έντυπη μορφή 
τους να είναι προσιτές και σε όσους δεν μπόρεσαν να παραστούν και να τις ακούσουν την 
όμορφη εκείνη καλοκαιρινή βραδιά. Σήμερα σειρά έχει η εισήγηση του Μανόλη Μακρά-
κη «Η προσφορά των ελληνοδιδασκάλων στην εκπαίδευση των Κρητών».
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